

Ф.Х. МУХАМЕТШИН  
А.Р. ГИЛЬМУЛЛИН  
Д.Р. ХИСАМЕЕВА

## ОСОБЕННОСТИ И ПЕРСПЕКТИВЫ МЕЖПАЛАМЕНТСКОГО СОТРУДНИЧЕСТВА (на примере деятельности парламента Республики Татарстан)

**Аннотация.** В статье анализируются исторические и современные основания становления межпарламентской деятельности субъектов Российской Федерации. В рамках историко-политического и аналитического анализа раскрываются выработанный исторический опыт и эмпирическая практика внутренней и внешней межпарламентской деятельности Государственного Совета – парламента Республики Татарстан. Отдельное внимание авторов обращено на значение межпарламентской деятельности субъектов Российской Федерации в современных условиях, связанных в первую очередь с международной нестабильностью и напряженностью. В частности, авторы отмечают актуальность поиска новых и совершенствование существующих форм и инструментов реализации взаимовыгодного и комплексного международного и межрегионального сотрудничества, в том числе на уровне межпарламентской деятельности субъектов Федерации, а также роль и практику Татарстана и парламента республики в выстраивании партнерских и взаимовыгодных международных отношений со странами исламского мира и СНГ. Делается вывод о том, что межпарламентская деятельность регионов страны способна выступить дополнительным инструментом для реализации положений Концепции внешней политики России, снижения напряженности и выработки консолидированных инициатив и позиций относительно совершенствования и развития законодательного регулирования.

**Ключевые слова:** Республика Татарстан, субъекты Российской Федерации, парламент, межпарламентское сотрудничество, межпарламентская деятельность, федерализм, международные отношения.

---

МУХАМЕТШИН Фарид Хайруллович — Председатель Государственного Совета Республики Татарстан, доктор политических наук, действительный член (академик) Академии наук Республики Татарстан, г. Казань

ГИЛЬМУЛЛИН Айнур Разифович — советник Председателя Государственного Совета Республики Татарстан, кандидат юридических наук, доцент, доцент кафедры теории и истории государства и права юридического факультета ФГАОУ ВО «Казанский (Приволжский) федеральный университет», г. Казань

ХИСАМЕЕВА Дания Робертовна — главный советник аналитического отдела секретариата Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, г. Казань

# FEATURES AND PROSPECTS OF INTER-PARLIAMENTARY COOPERATION (as exemplified by parliament of the Republic of Tatarstan)

**Abstract.** The article analyzes historical and modern basis for the establishment of interparliamentary activities of subjects of the Russian Federation. Historical, political and analytical analysis reveals historical experience and empirical practice of internal and external interparliamentary activities of the State Council – parliament of the Republic of Tatarstan.

The authors pay special attention to the importance of interparliamentary activities of subjects of the Russian Federation in modern conditions associated primarily with international instability and tension. In particular, the authors draw attention to the relevance of searching for new and improving the existing forms and tools for implementation of mutually beneficial and comprehensive international and interregional cooperation, including these at the level of inter-parliamentary activities of subjects of the Russian Federation, as well as the role and practice of Tatarstan and Tatarstan parliament in building partnerships and mutually beneficial international relations with countries of the Islamic world and the Commonwealth of Independent States.

The conclusion is made that interparliamentary activities of subjects of the Russian Federation can be an additional tool for implementing the provisions of the Russian Foreign Policy Concept, reducing tension and developing consolidated positions and initiatives with regard to improvement and development of legislative regulation.

**Keywords:** The Republic of Tatarstan, subjects of the Russian Federation, parliament, interparliamentary cooperation, interparliamentary activity, federalism, international relations.

В начале 2023 года Президентом Российской Федерации была утверждена новая редакция Концепции внешней политики России, зафиксировавшая новые базовые основы: приоритетные направления, цели и задачи федеральной и региональной внешнеполитической деятельности органов государственной власти. В концептуальном документе наряду с полномочиями и задачами федеральных органов государственной власти также обозначены правовые и методологические положения, касающиеся компетенций и пределов внешнеполитической деятельности органов государственной власти субъектов Российской Федерации. В частности, было определено, что в пределах своих полномочий они вправе осуществлять международные и внешнеэкономические связи с учетом большого значения межрегионального и приграничного сотрудничества для развития отношений нашей страны с зарубежными государствами<sup>1</sup>.

<sup>1</sup> Концепция внешней политики Российской Федерации (утверждена Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 31 марта 2023 г.) // Официальный интернет-портал правовой информации. URL: <http://pravo.gov.ru>, 31.03.2023, Собрание законодательства РФ, 03.04.2023, № 14, ст. 2406.

Безусловно, данный документ заметно укрепил правовые основания внешнеполитической деятельности субъектов Федерации, которые более предметно отражены в Федеральном законе «О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации»<sup>2</sup>; подтвердил их международную правосубъектность, гарантированную статьей 72 Конституции Российской Федерации (далее – Конституция), в соответствии с которой координация международных и внешнеэкономических связей субъектов Федерации, выполнение международных договоров Российской Федерации находятся в их совместном ведении; и, конечно, придал дополнительный импульс для многовекторного расширения сотрудничества между субъектами Федерации и иностранными государствами.

В рамках настоящей статьи с позиции историко-политического, систематического, статистического и аналитического анализа предлагается обратиться к основаниям становления межпарламентского сотрудничества субъектов Федерации и на примере деятельности парламента Республики Татарстан обозначить некоторые закономерные трансформации и перспективы дальнейшего развития в этой области.

Начнем с того, что организация внешнеполитической деятельности субъектов Федерации, как показала практика, – важная составляющая международной деятельности России как исторически сложившегося федеративного государства. Однако необходимо отметить, что вопрос их внешнеполитической деятельности носил не быстрый, скоротечный характер, а решался поэтапно [1, с. 205].

Принятие в 1993 году Конституции стало новым ключевым этапом [2, с. 38] на пути к признанию и закреплению демократической, федеративной и правовой природы государства, созданию на их основе прочных оснований для укрепления государственного единства и целостности, гармонизации национальных отношений, установлению единого и равного стандарта прав и свобод человека и гражданина. Кроме того, определение общих организационных оснований создало условия для выстраивания единой федеративной системы и проведения единой государственной политики, а наделение субъектов Федерации конституционно-правовым статусом и установление предметов ведения и полномочий создали возможности для их поступательного развития и содержательного внутреннего и внешнего сотрудничества. В связи с этим в науке справедливо отмечается, что «Федерация не может обладать неограниченными полномочиями по управлению страной, она обязана делиться этими полномочиями с субъектами Федерации, без чего государственная власть не может носить демократический характер» [1, с. 204].

---

<sup>2</sup> Федеральный закон от 04.01.1999 № 4-ФЗ (ред. от 13.07.2015) «О координации международных и внешнеэкономических связей субъектов Российской Федерации» // СПС «КонсультантПлюс».

\* \* \*

В рамках реализации своих полномочий и компетенций постепенно системное развитие стало приобретать новые формы внутреннего и внешнего парламентского взаимодействия; некоторые из них в конечном счете институализировались в договоры и соглашения.

В период с 1994 года по настоящее время Государственным Советом нашей республики заключено 44 межпарламентских соглашения и протокола с законодательными органами 37 субъектов Российской Федерации (*41,6% от всех субъектов*). Большинство из соглашений (*54,5%*) подписано за пределами Татарстана в ходе визитов парламентских делегаций в субъекты Федерации и на площадках Ассоциации законодательных органов субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа<sup>3</sup>.

Наработанная солидная база межпарламентских соглашений и сегодня активно применяется в организации и реализации законотворческой деятельности. В частности, она способствует обогащению соглашений и протоколов конкретными парламентскими проектами в процессе осуществления депутатами своих полномочий.

\* \* \*

Помимо развития и укрепления внутриполитической повестки с середины 1990-х годов республиканский парламент в соответствии со своими полномочиями активно выстраивал внешнеполитическую дипломатию. В рамках выездных мероприятий им были установлены первые официальные отношения с парламентами Канады и Турции. Кроме того, за пять лет — с 1995 по 1999 год — Государственный Совет Татарстана посетили парламентские делегации Франции, Канады, Турции, Ирана и Венгрии, депутаты из Баварии и Дании, дипломаты США, Великобритании, Франции, Канады, Бельгии, Ливии, Австралии, Турции, Дании, Израиля, Японии, Индии, Китая, Монголии, Люксембурга, Малайзии, Пакистана, Египта, Ирана, Ирака, Чехии, Словакии, Югославии и Кубы, правительственная делегация Франции во главе с премьер-министром Жаком Шираком.

В русле внешнеполитического курса нашей страны на углубление всеобъемлющего партнерства и стратегического взаимодействия с Китайской Народной Республикой в Татарстане на высоком организационном и политическом уровне проведен первый Международный форум «РОСТКИ: Россия и Китай — взаимовыгодное сотрудничество» (сентябрь 2023 г.). В рамках Форума был организован круглый стол «Взаимодействие политических партий как значимая составляющая международных отношений», на котором обсуждались механизмы диалога правящих партий двух стран. В настоящее время идет активная подготовка второго Форума.

---

<sup>3</sup> Расхождение цифр (44 соглашения с 37 субъектами) объясняется наличием нескольких подписанных и имеющих силу документов (соглашения, протоколы, меморандумы) с отдельными законодательными органами.

Беспрецедентное значение для российско-американских отношений в тот период имел подписанный 26 января 2010 года между Государственным Советом Республики Татарстан и Сенатом штата города Нью-Йорк Меморандум о взаимопонимании. В то время взаимодействие, как правило, осуществлялось на федеральном уровне, и Татарстан в этом плане стал пилотным регионом.

\* \* \*

Разумеется, был наработан солидный опыт взаимодействия с парламентариями Содружества Независимых Государств, которое постепенно прибрело системный характер. На базе республиканского парламента был проведен целый ряд крупных международных мероприятий: выездное заседание Постоянной комиссии Межпарламентской Ассамблеи СНГ по культуре, информации, туризму и спорту (2011 г.), международная конференция «Евразийский Союз: амбиции, проблемы, перспективы» (2012 г.), выездное заседание Комиссии Парламентского Собрания Союза Беларусь и России по вопросам экологии, природопользования и ликвидации последствий аварий (2012 г.), общественный форум «Евразийская экономическая интеграция: достижения и проблемы» (2013 г.), выездное заседание Комиссии Парламентского Собрания Союза Беларусь и России по безопасности, обороне и борьбе с преступностью (2015 г.), выездное XXVII заседание Межпарламентской комиссии по сотрудничеству Федерального Собрания Российской Федерации и Национального Собрания Республики Армения (2016 г.).

В последние годы республиканский парламент традиционно расширяет и укрепляет взаимодействие с партнерами из стран СНГ. В частности, развитие межпарламентского диалога становилось предметом для обсуждения в рамках Межпарламентского форума «Таджикистан – Россия: потенциал межрегионального сотрудничества» (г. Душанбе, 2022 г.), прошедших встреч с депутатами Жогорку Кенеша (Парламента) Киргизской Республики в Казани (2022 г.), традиционного Казанского международного конгресса евразийской интеграции (2022 г.). В июле 2022 года на IX Форуме регионов Беларусь и России в городе Гродно между парламентом Татарстана и Минским областным Советом депутатов было подписано соглашение о сотрудничестве. В целом важно отметить, что по состоянию на 2024 год продолжают действовать 11 соглашений, заключенных республиканским парламентом с зарубежными партнерами.

Реализуя традиции дружбы, взаимоуважения и тесного сотрудничества, Государственный Совет Татарстана стремится документально закрепить наработанные взаимоотношения с парламентариями Казахстана, Киргизии, Туркмении и Узбекистана. Здесь нашей основной целью выступает развитие взаимодействия и обмен опытом в контексте законотворческой деятельности.

\* \* \*

Данная эмпирическая практика позволяет говорить о потенциале межпарламентской деятельности субъектов Федерации для развития и укрепления отношений нашей страны с зарубежными государствами, достижения и решения внешнеполитических целей и задач, в целом об эффективности регионов как акторов межпарламентской дипломатии в различных сферах.

В частности, опыт и компетенции позволили руководству Государственного Совета Татарстана войти в состав Комиссии Совета законодателей Российской Федерации по проблемам международного сотрудничества, а после и возглавить ее. Сегодня на заседаниях Комиссии рассматриваются предложения и рекомендации регионов по актуальным проблемам расширения международного сотрудничества субъектов Федерации и в законотворческой сфере, и в вопросах взаимодействия со странами СНГ и дальнего зарубежья.

Межпарламентская деятельность регионов в наши дни приобретает еще большую актуальность и востребованность как в связи с обновившейся Концепцией внешней политики, так и в связи с введением против России беспрецедентных ограничительных и сдерживающих мер политического и экономического характера, а также с использованием информационно-коммуникационных технологий с целью дестабилизации общественно-политической ситуации внутри страны.

\* \* \*

Ввиду усилившейся антироссийской политики западных стран в 2022 году были прекращены действия международных договоров Совета Европы в отношении России. В официальном заявлении МИД было отмечено, что «Россия не будет участвовать в превращении натовцами и послушно следующим за ними ЕС – старейшей европейской организации, в очередную площадку для заклинаний о западном превосходстве и самолюбования»<sup>4</sup>.

Условия международной нестабильности и напряженности, детерминированные политикой Запада, а также рост новых центров экономического развития выступили основанием для наращивания и укрепления всемерного сотрудничества с государствами дружественной исламской цивилизации, государствами – партнерами стран СНГ, Евразийского экономического пространства. Данные объективные факторы актуализировали потребность поиска новых и совершенствования существующих форм и инструментов реализации взаимовыгодного и комплексного международного и межрегионального сотрудничества, в том числе на уровне парламентской деятельности субъектов Российской Федерации.

<sup>4</sup> Заявление МИД России о ситуации в Совете Европы // Официальный сайт МИД РФ. 20.03.2022. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1803555/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1803555/) (дата обращения: 05.04.2024).

Татарстан, как один из передовых субъектов России, обладая накопленным за более чем три десятилетия опытом межпарламентской дипломатии, а также на основе исторической и культурной близости и доверительных отношений со многими иностранными государствами был активно вовлечен в выстраивание партнерских и взаимовыгодных международных отношений, в частности, выступил эффективным связующим звеном в расширении и углублении многопланового взаимодействия со всем исламским миром. Здесь важно напомнить, что ислам исповедует значительная часть населения Земли — более 1,5 млрд человек, живущих в 120 государствах мира на пяти континентах [3, с. 30].

В поступательное развитие и укрепление торгово-экономических, научно-технических, социальных, культурных и дипломатических связей России и стран Организации исламского сотрудничества (ОИС) существенный вклад вносит Международный экономический форум «Россия — Исламский мир: KazanForum», на основании Указа Президента России получивший федеральный статус. Отсюда следует, что Форум выступает приоритетным направлением в выстраивании и укреплении коопераций с исламской цивилизацией, которая становится самостоятельным центром мирового развития. Так, в 2023 году на XIV Международном экономическом форуме «Россия — Исламский мир: KazanForum» приняли участие более 16 тысяч гостей из 85 стран мира и 84 регионов нашей страны, было заключено более 130 соглашений, проведено более 100 панельных дискуссий. Для сравнения скажем, что в XIII Саммите приняли участие более 6 тысяч участников из 64 стран мира и 59 регионов России.

XV Форум «Россия — Исламский мир: KazanForum» достиг рекордных показателей: число зарегистрированных участников превысило 20 тысяч человек, были представлены 87 стран мира и 87 российских регионов. При этом парламент нашей республики выступил соорганизатором ряда дискуссионных площадок Форума.

В свою очередь, Исламский форум связан с Группой стратегического видения «Россия — Исламский мир», которую с 2014 года по поручению Президента России В.В. Путина возглавляет Глава Республики Татарстан Р.Н. Минниханов. Решение главы государства можно объяснить тем, что успех деятельности публичной дипломатии «во многом определяется накопленным карьерным и управлением потенциалом глав регионов и глав правительств регионов, их деловыми связями и лоббистскими возможностями» [4, с. 19]. Кроме того, в 2022 году Казани присвоен статус «Молодежная столица Организации исламского сотрудничества».

В 2023 году в России стартовал эксперимент по установлению на территории отдельных субъектов Федерации экспериментального правового режима (ЭПР) деятельности по партнерскому (исламскому) финансированию. В соответствии с Федеральным законом такие субъекты Российской Федерации, как Татарстан, Республика Дагестан, Чеченская Республика

и Республика Башкортостан, были определены в качестве пилотных территорий.

Рынок исламского банкинга и оказания финансовых услуг начал свое развитие в 1970-х годах и, благодаря росту благосостояния стран Персидского залива и увеличению населения, исповедующего ислам, быстро превратился в один из наиболее динамично развивающихся рынков финансового посредничества. В данном направлении заложен значительный потенциал сотрудничества между Россией и исламскими странами. Не исключено, что исламские финансовые институты в будущем могут стать надежной альтернативой традиционным финансовым системам, в том числе способствуя дальнейшему комплексному развитию отечественной банковской системы и всего финансового сектора в целом.

В нашей республике ведется серьезная комплексная работа по инвестиционному сотрудничеству со странами Организации исламского сотрудничества, отлаживаются практические механизмы взаимодействия с исламским бизнесом, активно развивается исламское образование. Только за прошлый год товарооборот Татарстана и стран ОИС достиг 5,7 млрд долларов, что в 2,4 раза больше показателей 2022 года. С 2016 года в Татарстане действует Болгарская исламская академия, созданная по инициативе Духовного управления мусульман России, Центрального духовного управления мусульман России и Духовного управления мусульман Татарстана.

Существование данных векторов развития подтверждает готовность многих зарубежных партнеров к укреплению сотрудничества с нашей страной и, безусловно, выступает залогом новой динамики межпарламентского регионального взаимодействия со странами Организации исламского сотрудничества, в частности с Парламентским союзом государств — членов ОИС.

\* \* \*

В ситуации турбулентности международных отношений, а также в связи с недружественными действиями ряда иностранных государств и международных организаций заметно возросли консолидация усилий и роль региональных парламентов. Это в свою очередь нашло отражение в целом ряде мер правового реагирования, в том числе инициируемых Ассоциацией законодательных органов государственной власти субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа (далее также — ПФО), членом которой является и парламент Татарстана.

В 2002 году Ассоциация получила институциональное оформление и тем самым приобрела четкие правовые и организационные очертания, направленные на координацию законотворческой деятельности региональных парламентов, обмен опытом законодательной практики, подготовку совместных законодательных инициатив для внесения в Государственную Думу, выработку общих позиций по отношению к проектам федеральных законов, разработку модельных законов субъектов Российской Федерации,

согласование подходов к осуществлению реформ в различных сферах, содействие развитию правового государства [5, с. 320].

Говоря о закономерных факторах, важно отметить, что в последние годы парламентские ассоциации субъектов России выступают эффективными и перспективными [6, с. 127] площадками для обмена идеями и лучшими региональными практиками. Здесь проходят «нулевые» чтения законопроектов, которые вносятся в Федеральное Собрание Российской Федерации, вырабатывается консолидированное мнение, что придает более весомый и консенсуальный статус выдвигаемым инициативам и решениям.

Высокую значимость в повестках федерального и региональных парламентов получили вопросы, связанные со всеобщей консолидацией, патриотическим воспитанием, безопасностью, совершенствованием правового регулирования в области миграционной политики. Кроме того, на фоне западных санкций ожидали усиление направление по мобилизации ресурсов и централизации государственного управления, что также отразилось на законодательной деятельности.

В частности, парламент Татарстана, опираясь на наработанный опыт «опережающего законотворчества», в числе первых в стране выступил с рядом актуальных законодательных инициатив, касающихся контроля за оборотом оружия, противодействия распространению деструктивной информации в Интернете и правового положения иностранных граждан в России. На региональном уровне республиканским парламентом одним из первых в стране принят базовый Закон «О патриотическом воспитании граждан в Республике Татарстан».

Ассоциация законодателей ПФО не только доказала свою состоятельность как открытое и демократическое объединение, ставшее неотъемлемой частью современного федеративного и правового государства, но и оказалась закономерной предтечей для образования новых форм межпарламентского сотрудничества и взаимодействия на территории Приволжского федерального округа.

Так, в 2021 году объединение женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие» в Государственном Совете Республики Татарстан выступило инициатором проведения дискуссионных площадок с участием женщин-депутатов законодательных собраний ПФО. В 2022 году состоялось первое заседание стратегической сессии женщин-депутатов законодательных собраний и депутатов Советов муниципальных образований ПФО по разработке законодательных инициатив в соответствии с пунктами народной программы партии «Единая Россия». В результате работы стратегической сессии три законодательные инициативы были приняты и обрели силу федерального закона.

В 2022 году содержательным продолжением деятельности Ассоциации и одновременно расширением многовекторности взаимодействия законодательных органов субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа стало принятие на LXIII заседании решения о создании

первой в России Ассоциации молодежных парламентов при законодательных органах государственной власти субъектов Федерации ПФО. Мы считаем данное направление своей деятельности перспективным, так как «молодежный парламентаризм в новой России инициативно появился во многом благодаря тому, что возникла необходимость заполнить нишу в воспитании молодежи, которую раньше занимали советские молодежные структуры» [7, с. 363].

\* \* \*

Тенденции, связанные с развитием и внедрением новых форм межпарламентского сотрудничества и взаимодействия, можно охарактеризовать как стремление к развитию и укреплению межпарламентского диалога в Приволжском федеральном округе, соблюдению разных социальных интересов, совместному противостоянию внешним и внутренним вызовам, а в целом – к повышению сбалансированности и эффективности регионального и федерального законодательного процесса.

В связи с этим важно отметить, что вызовы, с которыми в последние годы столкнулись субъекты Российской Федерации и страна в целом, с одной стороны, несли в себе теперь уже несбывшиеся риски для экономики и других сфер деятельности, с другой – явились дополнительным импульсом для развития России, выступив своеобразным стимулом для консолидированных инициатив и принятия законодательных решений по защите прав и свобод российских граждан, поддержке предприятий, малого и среднего бизнеса.

В заключение можно констатировать, что отечественная модель федерализма выступила необходимым условием для укрепления единства и разграничения организационной и компетенционной составляющих механизма государства [8, с. 75], обеспечения согласованного и комплексного построения, взаимодействия и функционирования федеральных органов государственной власти и органов государственной власти субъектов Федерации, расширения межпарламентского сотрудничества и партнерства со многими государствами мира и их административно-территориальными образованиями. Это позволило парламенту нашей республики на протяжении более трех десятилетий накапливать весомый опыт выстраивания межпарламентского диалога с федеральным парламентом, законодательными органами субъектов Российской Федерации Приволжского федерального округа, легислатурами иностранных государств.

Практика реализации межпарламентского сотрудничества Государственным Советом Татарстана в современных реалиях позволяет говорить о возможностях и потенциале расширения, углубления и совершенствования международных и внешнеэкономических связей субъектов Федерации, позиционировать парламентскую дипломатию как дополнительный инструмент для реализации положений Концепции внешней политики России,

а в перспективе — снижения напряженности и возврата к полноценным взаимовыгодным отношениям<sup>5</sup>.

Как показала практика взаимодействия межпарламентских объединений, в частности, деятельность Ассоциации законодателей ПФО, межрегиональный парламентский диалог позволяет комплексно и своевременно решать и реагировать на вызовы времени с позиции региона, предлагать и обсуждать инициативы по формированию и совершенствованию федеральной и региональной законодательной базы, обмениваться положительным опытом законодательной и правоприменительной деятельности, демонстрирует реальные и потенциальные возможности для дальнейшего поступательного развития и расширения сотрудничества разных совещательных и консультативных органов и парламентских объединений субъектов Российской Федерации в социально-экономической, молодежной, научно-технической, экологической, гуманитарной и иных сферах.

### **Список литературы**

1. Гайдук В.В., Демьяненко Ю.А. Трансформация института межрегионального сотрудничества субъектов Российской Федерации: этапы и их особенности // Вестник Псковского государственного университета. Серия: Социально-гуманитарные и психолого-педагогические науки. 2013. № 3.
2. Мухаметшин Ф.Х. Федеративные отношения как фактор социально-политического развития республики — субъекта Российской Федерации: дис. ... д-ра полит. наук. М., 2001. 487 с.
3. Наумкин В.В., Кузнецов В.А. Исламский мир и исламские организации в современной мирополитической системе // Вестник Московского университета. Серия 12: Политические науки. 2013. № 4.
4. Нигматуллин Р.В., Сулейманова Р.Р. Участие субъекта Российской Федерации в публичной дипломатии государства (на примере Республики Башкортостан) // Вестник Казанского юридического института МВД России. 2023. № 4(54).
5. Хабриева Т.Я. Парламентское право России. М.: Издание Государственной Думы, 2013. 400 с.
6. Хабибуллина Г.Р., Нурутдинова Р.И. Ассоциация законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов Российской Федерации и их роль в развитии модельного правотворчества // Вестник Удмуртского университета. Серия: Экономика и право. 2012. Вып. 2.
7. Парламентаризм: модели развития и обеспечение деятельности парламентских учреждений: учебник и хрестоматия в 2-х книгах. Кн. I. 3-е изд. перераб. и доп. / авторы и науч. ред. проф. Барциц И.Н., Бақушев В.В. и др. М., 2019. 380 с.
8. Гильмуллин А.Р. Правовая доктрина в механизме Российского государства (теория и практика). М.: ИНФРА-М, 2019. 142 с.

---

<sup>5</sup> Распоряжение Правительства Российской Федерации от 05.03.2022 № 430-р «Об утверждении перечня иностранных государств и территорий, совершающих недружественные действия в отношении Российской Федерации, российских юридических и физических лиц» // СПС «КонсультантПлюс».